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VAŽNOST OPTIMALNE RAZINE VLAKANA 
U PREHRANI VISOKOPRODUKTIVNIH 

KRMAČA

Perić Dejan1*, Marković Radmila1, Radulović 
Stamen1, Kovač Ana Marija2, Šefer Dragan1

1 Zavod za nutricionizam i botaniku, Fakultet 
veterinarske medicine, Sveučilišta u Beogradu; 2Zavod 
za prehranu i dijetetiku životinja, Veterinarski fakultet, 
Sveučilište u Zagrebu 

Sažetak
Vlakna u hranidbi svinja tradicionalno se smatraju 
energetskim razrjeđivačem za potpune smjese. U 
novije vrijeme se vlakna iz različitih krmiva kori-
ste u hranidbi suprasnih i dojnih krmača s ciljem 
ublažavanja osjećaja gladi i sprječavanja konstipa-
cije tijekom graviditeta uz ograničenu energetsku 
vrijednost obroka kako bi se povećao broj živo-
rođene prasadi po leglu. Međutim, dijetalna vla-
kna su skupina ugljikohidrata sa svojstvima koja 
variraju ovisno o botaničkom podrijetlu vlakana, 
tehnici prerade i drugim čimbenicima koji ovise o 
krmači kao što su dob, fiziološko stanje, količina 
unosa hrane i sastav probavne mikrobiote. Među-
tim, korištenjem suvremene analitike i preciznih 
formulacija, moguće je dijetalnim vlaknima postići 
pozitivne učinke s aspekta reproduktivne sposob-
nosti, ali i dobrobiti krmača. Uz već utvrđene učin-
ke upotrebe vlakana, potrebno je utvrditi koja su 
svojstva dijetalnih vlakana najučinkovitija u iza-
zivanju promjena u endokrinom sustavu i foliku-
larnoj tekućini jajnika, kako bi se postigao krajnji 
cilj preživljavanja embrija i otpornosti potomstva. 
Znanstveno istraživanje usmjereno je na temu 
korištenja naprednih tehnika za karakterizaciju 
komponenti dijetalnih vlakana.

Ključne reči: reproduktivna sposobnost, konsti-
pacija, hranidba krmača, vlakna, dobrobit

Zahvalnica: Rad je podržan sredstvima Minis-
tarstva za nauku, tehnološki razvoj i inovacije 
Republike Srbije (Ugovor broj 451-03-47/2023-
01/200143).

Uvod
Visoka produktivnost krmača zahtijeva po-

većanu sposobnost unosa i raspodjele hranjivih 
tvari, a sve u svrhu korištenja za reprodukciju i 
laktaciju. Kao jedan od parametara kvalitetnog 
obroka za visokoproduktivnu krmaču, koji može 
osigurati optimalnu produktivnost i dobrobit, 
javlja se uporaba vlakana. Cilj ovog rada je pre-
gledati postojeću literaturu o definiciji i klasifi-
kaciji dijetalnih vlakana u hranidbi krmača, kao 
i o ulozi prehrambenih vlakana u reproduktivnoj 
sposobnosti i dobrobiti suvremenih krmača i na-
zimica.

Vlakna u hranidbi svinja tradicionalno se 
smatraju energetskim razrjeđivačem za potpune 
smjese. U novije vrijeme se vlakna iz različitih kr-
miva koriste u prehrani suprasnih i dojnih krmača 
s ciljem ublažavanja osjećaja gladi i sprječavanja 
konstipacije tijekom graviditeta uz ograničenu 
energetsku vrijednost obroka kako bi se povećao 
broj živorođenih po leglu. Međutim, prehrambe-
na vlakna su skupina ugljikohidrata sa svojstvima 
koja variraju ovisno o botaničkom podrijetlu vla-
kana, tehnici prerade i drugim čimbenicima koji 
ovise o krmači kao što su dob, fiziološko stanje, 
količina unosa hrane i sastav mikrobiote u pro-
bavnom sustavu. Također, primjenom dijetalnih 
vlakana u hranidbi krmača i izazivanjem osjeća-
ja sitosti, kontrolira se složena mreža fizioloških, 
hormonalnih i metaboličkih čimbenika. Stoga će 
se istraživanje prikazano u tekstu usmjeriti na 
definiranje različitih izvora dijetalnih vlakana i 
njihove uloge u različitim fazama proizvodnje.

Definicija i analitičke metode za 
određivanje dijetalnih vlakana

definicija dijetalnih vlakana evoluirala je ti-
jekom vremena i stvorila je nedoumicu u litera-
turi jer se analitička definicija vlakana koristila 
za opisivanje fiziološkog ishoda. Najstarija defi-
nicija vlakana u hranidbi životinja započela je s 
analitičkom osnovom ‘sirovih vlakana’ u Ween-
deovom postupku. Nedavno su vlakna definira-
na kao dio ugljikohidrata koji je neprobavljiv za 
enzime izlučene u probavnom sustavu sisavaca. 
Ti ugljikohidrati mogu biti biljnog podrijetla ili 
su proizvod industrijskih procesa. Međutim, za 
praktičnu formulaciju smjese potrebno je ana-
lizirati vrijednost koncentracije neprobavljivih 
ugljikohidrata u hranjivim tvarima. Dostupno je 
nekoliko metoda za određivanje sadržaja vlakana 
u hrani i hranjivih tvari.

Određivanje koncentracije dijetalnih vlakana 
u obroku krmača i hrani za tu svrhu uključuje 
dva osnovna koraka: 1) odvajanje neprobavljivih 
ugljikohidrata od probavljivih ugljikohidrata, od-
vajanje svih ostalih neugljikohidratnih kompo-
nenti hrane (tj. proteina, masti, voda, minerali); 
2) kvantifikaciju i karakterizaciju neprobavlje-
nog ostatka. Kemijski spojevi (npr. razrijeđene 
kiseline i baze, deterdženti) ili enzimi (amilaze, 
amiloglukozidaze, proteaze) mogu se koristiti 
za odvajanje ugljikohidrata i drugih komponenti 
koje nisu vlakna. Mjerenje neprobavljivog ostatka 
može se postići vaganjem ostatka (gravimetrijski) 
ili analizom kemijskih spojeva u ostatku pomoću 
kromatografije, plinsko-tekuće kromatografije i 
tekuće kromatografije visoke učinkovitosti.

Sirova vlakna su talog koji ostaje nakon treti-
ranja uzorka s 1,25% otopinom sumporne kiseli-
ne i 1,25% otopinom natrijevog hidroksida. U vri-
jeme kada je ovaj postupak razvijen, koristile su 
se samo kiseline i baze jer enzimi nisu bili pozna-
ti. Detergentna metoda je kemijsko-gravimetri-
jska metoda koja empirijski povezuje vrijednost 
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iz analize i fiziološka svojstva dijetalnih vlakana. 
Ovim se postupkom odvajaju vlakna netopiva u 
neutralnim deterdžentima (Neutral Detergent Fi-
ber, NDF), vlakna netopiva u kiselim deterdžen-
tima (Acid Detergent Fiber, ADF) i lignin (ADL). 
Ovaj je postupak bio poboljšanje u odnosu na 
postupak određivanja sirovih vlakana. Međutim, 
topiva prehrambena vlakna kao što su pektini, 
sluzi, gume i beta glukani ne dobivaju se u osta-
tku i stoga se ne uzimaju u obzir. Nemogućnost 
ekstrakcije topivih komponenti dijetalnih vlaka-
na nije bila problem za žitarice i njihove nusproi-
zvode, koji imaju visoku koncentraciju netopivih 
vlakana. Ostale poteškoće s postupcima deter-
dženta uključuju moguću kontaminaciju ostatka 
škrobom i sirovim proteinima što smanjuje pou-
zdanost metode.

Prosky postupak uključuje određivanje 
ukupnih dijetalnih vlakana (TDF) i modificiran 
je za određivanje topivih i netopivih dijetalnih 
vlakana prema službenoj metodi AOAC 991.43 
(AOAC, 2007.). TDF postupak koristi enzime (npr. 
amilazu, glukoamilazu i proteazu) za oponašan-
je probave u tankom crijevu, nakon čega se mjeri 
ostatak. U ostatku se također određuje sadržaj 
neprobavljenih bjelančevina i pepela. U današnje 
vrijeme postoji potreba za unapređenjem postu-
paka TDF koji uključuju neprobavljive ugljikohi-
drate niske molekularne mase koji imaju znača-
jan utjecaj na energetsku vrijednost potpunih 
krmnih smjesa za tov svinja i krmača (Navarro i 
sur., 2018.).

Koncentracija ugljikohidrata u ljudskoj 
prehrani obično se izračunava kao razlika između 
suhe tvari i udjela sirove masti, sirovih bjelanče-
vina i pepela u sastojcima i hrani. Ovo je uobiča-
jena praksa jer je izravno mjerenje ugljikohidra-
ta preskupo i dugotrajno za rutinsku analizu. 
Također, u praktične svrhe, na sličan način, kon-
centracija neprobavljivih hranjivih tvari u hrani 
za životinje može se izračunati pomoću sljedećih 
jednadžbi:

Neprobavljivi ugljikohidrati = suha tvar - pe-
peo - škrob - šećeri - sirove bjelančevine - sirove 
masti. Međutim, izračun neprobavljivih ugljikohi-
drata po razlici je široko kritizirana metoda jer 
može akumulirati pogreške u analizi svakog nu-
trijenta pojedinačno, tako da dobivene vrijednos-
ti mogu varirati za više od 15% u nekim slučaje-
vima (Navarro et al., 2018).

U hranidbi svinja, definicija dijetalnih vlakana 
je bilo koji pojedinačni ugljikohidrat ili bilo koja 
skupina ugljikohidrata koja je neprobavljiva za 
endogene enzime u tankom crijevu svinja. Kao 
rezultat toga, ti ugljikohidrati mogu biti podlož-
ni različitim stupnjevima razgradnje u debelom 
crijevu (NRC, 2012.). Stupanj probavljivosti ugl-
jikohidrata u debelom crijevu varira među sastoj-
cima hrane. Ovaj stupanj probavljivosti ugljikohi-
drata duž cijele duljine probavnog trakta naziva 
se totalna prividna probavljivost. Međutim, dio 
dijetalnih vlakana također se može izgubiti ti-
jekom normalnog prolaska kroz tanko crijevo i 

općenito se naziva prividna ilealna probavljivost 
(AID). Razlika u razlaganju dijetalnih vlakana iz-
među tankog i debelog crijeva smatra se “Hind-
gut” fermentacijom. Ova klasifikacija dijetalnih 
vlakana prema nestanku u gastrointestinalnom 
traktu može predvidjeti ponašanje vlakana na 
sitost, gastrointestinalne funkcije, energetsku ra-
vnotežu i metaboličke učinke vlakana. Postupci 
probavljivosti in vitro omogućuju brzo mjerenje 
fermentacije dijetalnih vlakana u više sastojaka 
hrane različite strukture i kemijskog sastava 
(Huang et al., 2017.).

Učinci upotrebe dijetalnih vlakana u 
hranidbi krmača

Hranidba dijetalnim vlaknima ima brojne 
prednosti tijekom graviditeta, no utjecaj vlaka-
na na dobrobit i produktivnost krmače različit je 
u pojedinim fiziološkim fazama ciklusa krmače. 
Stoga se učinak dijetalnih vlakana procjenjuje 
prije osjemenjivanja, tijekom gestacije i prije pra-
šenja.

Učinci korištenja prehrambenih vlakana prije 
osjemenjivanja krmača:

Konzumacija odgovarajuće količine dijetalnih 
vlakana tijekom razdoblja prije oplodnje može 
imati povoljan učinak na kasniju reprodukciju. U 
usporedbi s nedostatkom vlakana, nazimice koje 
su hranjene mješavinama 50% repine pulpe ima-
le su više jajnih stanica koje su dosegle II stupanj 
mejoze, što je pokazatelj da se jajne stanice mogu 
oploditi i razviti u embrije dobre kvalitete. Razvoj 
oocita može biti povezan s nižim razinama estra-
diola u cirkulaciji i povećanim razinama luteinizi-
rajućeg hormona kod nazimica hranjenih formu-
lama bogatim vlaknima. Zanimljivo je da se stopa 
ovulacije, veličina žutog tijela ili koncentracija 
progesterona nisu razlikovale između nazimica 
hranjenih formulom s visokim ili niskim udjelom 
vlakana, što sugerira da formula s visokim udje-
lom vlakana povećava zrelost oocita i preživlja-
vanje embrija neovisno o hormonskoj kontroli. 
Drugi izvori dijetalnih vlakana mogu poboljšati 
preživljavanje embrija. Preživljenje embrija bilo 
je veće kod nazimica hranjenih kombinacijom lu-
pine i mješavina na bazi lupine (92%) prije osje-
menjivanja u usporedbi s nazimicama hranjenih 
mješavinom na bazi pšenice i ječma (76%), bez 
povećanja stope ovulacije (Weaver et al., 2013.). 
Zanimljivo je da nijedan pozitivan učinak hranid-
be bazirane na lupini na preživljavanje embrija 
nije uočen u hranidbi baziranoj na pšeničnim me-
kinjama, što sugerira da je učinak vlakana speci-
fičan za botanički izvor hranjivih tvari.

Postoji nekoliko publikacija koje prikazuju re-
zultate hranidbe krmača s povećanom razinom 
dijetalnih vlakana koji su donijeli 0,9 više prasadi 
po leglu u usporedbi s krmačama hranjenim kon-
vencionalnom hranidbom (Reese, 2008.). Doka-
zano je da se ovaj učinak ne može postići unosom 
dijetalnih vlakana u kratkom vremenskom inter-
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valu, stoga se preporuča dulje konzumiranje vla-
kana prije oplodnje.

Količina i vrsta dijetalnih vlakana koja pobolj-
šavaju zrelost jajnih stanica, preživljavanje em-
brija i povećanje veličine legla nisu jasni. Kako bi 
odgovorio na ovo pitanje, Reese (2008) opisao je 
11 studija o hranidbi krmača vlaknima tijekom 
jednog reproduktivnog ciklusa i usporedio to s 
korištenjem mješavina kukuruza i soje bez doda-
nih vlakana. Izvijestio je da je srednji unos vlaka-
na neutralnog deterdženta kod krmača hranjenih 
mješavinama kukuruza i soje bio 183 g/dan u us-
poredbi s 563 g/dan za krmače hranjene dodaci-
ma dijetalnim vlaknima. U prosjeku, ovo poveća-
nje unosa NDF-a (380 g/dan) težilo je povećanju 
broja živih prasadi s 10,0 na 10,4 prasadi/leglu i 
povećanju broja odbijene prasadi s 8,3 na 8,9 pra-
sadi/leglu. Utvrđeno je da postoji velika varijacija 
u odgovoru krmača na unos vlakana dijetetskog 
neutralnog deterdženta među pokusima. Ova ve-
lika varijacija u odgovoru može biti rezultat pri-
sutnosti različitih hranjivih tvari u smjesama te 
vrste i koncentracije dijetalnih vlakana korište-
nih u pokusima. Stoga je praktički teško odvojiti 
učinak od vrste dijetalnih vlakana. Zobene meki-
nje sadrže veći udio topivih vlakana od pšenične 
slame, dok sojine ljuske sadrže kombinaciju to-
pivih i netopivih dijetalnih vlakana. Ovi sastojci 
umiješani su u konvencionalne smjese bazirane 
na kukuruzu i soji kako bi se dobile smjese s pro-
mjenjivim sadržajem topivih i netopivih vlakana 
kojima su hranjene nazimice prije oplodnje. Ot-
prilike 32 dana nakon oplodnje, nazimice hranje-
ne mješavinom topivih vlakana pokazale su veće 
preživljavanje embrija od nazimica hranjenih 
mješavinom netopivih dijetalnih vlakana. Među-
tim, u provedenim pokusima nije bilo razlika u 
veličini legla pri oprasivanju. Razlog za postignuti 
učinak mogu biti različita svojstva ugljikohidra-
ta prisutnih u smjesi osim vlakana. Klasifikacija 
hranjivih tvari koje se koriste u hrani za životinje 
prema topljivosti dijetalnih vlakana je relativna 
i predstavlja analitičku metodu karakterizacije 
(Renteria-Flores i sur., 2008.).

Osim topljivosti, dijetalna se vlakna mogu kla-
sificirati prema drugim fizikalno-kemijskim svoj-
stvima kao što su sposobnost zadržavanja vode 
i sposobnost bubrenja. Kapacitet zadržavanja 
vode odnosi se na količinu vode koju vlaknasta 
struktura apsorbira. Topivi i netopivi izvori di-
jetalnih vlakana mogu imati različite kapacitete 
zadržavanja vode. Kapacitet bubrenja je volumen 
vode koji zauzima poznata težina vlakana nakon 
što se pomiješa s poznatom količinom destilirane 
vode ili pufer otopine. Međutim, metode koje se 
koriste za mjerenje ovih svojstava značajno se ra-
zlikuju među autorima i kontinuirana procjena u 
praktičnim uvjetima doista je izazov. Znanstveno 
i stručno mišljenje nastoji standardizirati i razvi-
ti točnije metode za određivanje fizikalno-kemij-
skih svojstava vlakana te razviti baze podataka 
koje bi nutricionistima omogućile razumijevanje 
utjecaja pojedinih nutrijenata na smjese (Brachet 
i sur., 2015.).

Učinci korištenja dijetalniih vlakana tijekom 
gravodnosti krmače:

U razdoblju gravidnosti krmače imaju veći 
kapacitet unosa suhe tvari u odnosu na svinje u 
tovu. Utovljene krmače koje se hrane ad libitum 
mogu pojesti oko 4,2 kg hrane, što predstavlja 
oko 7100 dnevnih kcal kod konvencionalne hra-
nidbe. Međutim, taj bi energetski unos bio pre-
komjeran zbog povećanja tjelesne težine i po-
većanja količine leđnog masnog tkiva, što može 
izazvati negativne posljedice u prašenju i laktaci-
ji. U praksi, povećani unos hrane tijekom odbića 
rezultira smanjenim unosom hrane tijekom lak-
tacije, što se odražava na smanjenu proizvodnju 
mlijeka, kao i na slabiji prirast prasadi. Povećana 
debljina leđnog sala na kraju gravidnosti također 
je povezana s povećanom stopom rađanja mrtvo-
rođenih prasadi. Upravo iz tih razloga na inten-
zivnim farmama svinja potrebno je kontrolirati 
debljinu leđnog masnog tkiva tijekom prašenja 
uz istovremeno povećanje tjelesne mase krmača 
(Bjorkman i sur., 2018.).

Hrana s visokom koncentracijom dijetalnih 
vlakana ima manje energije od druge koncentri-
rane hrane poput pšenice, kukuruza i ječma. Sa-
držaj metaboličke energije sojinih ljuski (1938 
kcal/kg), pšeničnih mekinja (2318 kcal/kg) ili 
repinih rezanaca (2803 kcal/kg) niži je nego u 
kukuruzu (3395 kcal; NRC, 2012.). Stoga se hrana 
bogata vlaknima koristi tijekom posta kao me-
toda za smanjenje dnevnog energetskog unosa. 
Međutim, krmače imaju visoku sposobnost pove-
ćanja unosa suhe tvari kako bi nadoknadile nisku 
energetsku gustoću smjese. Pri proračunu za ove 
potrebe treba imati na umu da se energetska vri-
jednost većine krmiva procjenjuje upotrebom u 
tovu svinja. Stvarni energetski unos krmača veći 
je od izračunatog pomoću podataka dobivenih od 
svinja u tovu, što ukazuje na potrebu za vrijedno-
stima specifičnim za krmače.

Smjese koje sadrže visoke koncentracije sasto-
jaka bogatih vlaknima povećavaju osjećaj sitosti 
kod krmača (Sapkota i sur., 2016.). Definirana je 
kaskada fizioloških događaja uključujući želuča-
nu distenziju, zatim senzorne i kognitivne čimbe-
nike te predapsorpcijske i postapsorpcijske čim-
benike na koje dijetalna vlakna mogu utjecati na 
različite načine. Sitost se definira kao proces koji 
se razvija tijekom obroka i ovisi o veličini obroka. 
To je stanje inhibicije daljnjeg konzumiranja hra-
ne koje slijedi nakon završetka epizode konzu-
miranja. Dijetalna vlakna mogu utjecati na sitost, 
ali nemaju svi izvori vlakana isti učinak na te do-
gađaje. Ovaj učinak vlakana je vrlo važan aspekt 
dobrobiti krmača i prevencije stereotipnih oblika 
ponašanja krmača u intenzivnim farmama svinja, 
što se industrijski može promatrati kao prevenci-
ja nepotrebnog trošenja energije kod krmača.

Postoji više mehanizama pomoću kojih hra-
njenje suprasnih krmača dijetalnim vlaknima 
mijenja sitost. Mješavina koja sadrži viskozna 
vlakna (npr. pektin) može smanjiti prividnu ile-
alnu probavljivost hranjive tvari i povećati ko-

Farmske životinje - usmena izlaganja



122 123

oodd  2266..  ddoo  2299..  lliissttooppaadd  22002233..  
OOSSIIJJEEKK  
HHOOTTEELL  OOSSIIJJEEKK

ličinu neprobavljivih tvari koje aktiviraju tako-
zvanu ilealnu kočnicu. Aktivacija ilealne kočnice 
predložena je kao mehanizam regulacije sitosti 
u kojem senzori praga apsorpcije u terminalnom 
ileumu aktiviraju mehanizam povratne sprege 
za smanjenje unosa hrane i povećanje vremena 
zadržavanja hrane u gastrointestinalnom traktu. 
Drugi mehanizam je da određeni izvori dijetalnih 
vlakana (npr. rezistentni škrob) mogu povećati 
proizvodnju hlapljivih masnih kiselina u debelom 
crijevu krmača i te hlapljive masne kiseline mogu 
imati učinak sitosti (Sapkota i sur., 2016.).

Zasitni učinci i hipotetski načini djelovanja vla-
kana kao što su pektin i rezistentni škrob prven-
stveno su testirani s pročišćenim izvorima. Ove 
mehanizme djelovanja teže je testirati s uobičaje-
nim hranjivim tvarima. Repini rezanci i krumpir 
povećavaju koncentraciju hlapivih masnih kiseli-
na u plazmi za oko 57% u usporedbi s prehranom 
temeljenom na ječmu i pšenici. Mješavine s 12, 
22 ili 28% kombinacija rižinih mekinja i sojinih 
ljuski smanjuju stereotipno ponašanje (lizanje 
korita i poda, grickanje šipke i vakuumsko žvaka-
nje) što ukazuje na poboljšanje sitosti i dobrobiti 
krmača (Oelke et al., 2018). Hranjiva tvar kao što 
su rezanci šećerne repe jasno povećava proizvod-
nju hlapljivih masnih kiselina u debelom crijevu 
i razine hormona u plazmi kao što je grelin. Me-
đutim, učestalost rukovanja opremom (indikacija 
sitosti) smanjena je samo kada su krmače hranje-
ne smjesom koja je sadržavala 18% rezanca repe 
s pristupom slami. Moguće je da se učinci sitosti 
u prehrani vlaknima ne odnose samo na količinu 
hlapljivih masnih kiselina, već i na međusobni 
omjer tih masnih kiselina. Zanimljivo je da molar-
ni omjer octene, propionske i maslačne kiseline 
varira te da se maslačna kiselina tijekom in vitro 
fermentacije kod svinja hranjenih rezistentnim 
škrobom stvarala u višem postotku u odnosu na 
fermentaciju repinih rezanaca ili pšeničnih posija. 
Takve razlike u molarnim omjerima ili stopi pro-
izvodnje hlapljivih masnih kiselina mogu utjecati 
na učinak zasićenja različitih izvora vlakana. Ova 
hipoteza je potvrđena nedavnim eksperimenti-
ma. Krmače koje su držane u grupama i hranjene 
smjesama s otpornim škrobom, repinim rezanci-
ma i sojinim ljuskama bile su manje agresivne od 
krmača hranjenih standardnom smjesom koja se 
temeljila na kukuruzu i soji (Sapkota i sur., 2016.).

Poznato je da reprodukcija uzrokuje mnoge 
metaboličke promjene kod sisavaca. Neke od pro-
mjena su: promjene u brzini metabolizma (RER) 
i inzulinska rezistencija. Inzulinska rezistencija 
vrlo je česta pojava tijekom gravidnosti i smatra 
se fiziološkom pojavom. Ovaj se fenomen obično 
javlja u srednjoj kasnom graviditetu zbog poveća-
nog izlučivanja inzulina, smanjene osjetljivosti na 
inzulin i povećane razine proizvodnje glukoze u 
jetri. Nazimice, kao i krmače, pred kraj gravidite-
ta ulaze u inzulinsku rezistenciju, koja se dodatno 
pojačava tijekom laktacije. To je karakterizirano 
višom glukozom u plazmi i višom postprandijal-
nom razinom inzulina, produljenim poluživotom 

glukoze i odgođenim povratkom inzulina na bazal-
ne koncentracije nakon I.V. opterećenje glukozom. 
Osjetljivost na inzulin se u većini slučajeva vraća u 
normalu vrlo brzo nakon odbijanja prasadi.

Dodavanje dijetalnih vlakana u smjesu može 
ublažiti pojavu inzulinske rezistencije. Konjac 
brašno, također poznato kao konjac glukomanan, 
proučavano je kao potencijalni izvor vlakana koji 
može ublažiti negativan učinak inzulinske rezi-
stencije kod visokoproduktivnih krmača. Ovaj 
proizvod se dobiva iz gomolja raznih vrsta biljke 
Amorphophallus koja pripada obitelji Araceae, 
a konjac brašno sadrži 49-60% glukomanana, 
10-30% škroba, 5-14% proteina, 3-5% topivih 
šećera i 3% ,4-5,3% pepela. Konjac glukomana-
ni imaju visoku sposobnost vezanja vode, visoku 
sposobnost fermentacije i vrlo su viskozne tvari. 
U nekim pokusima, krmače su konzumirale veće 
količine konjac brašna u kasnoj gestaciji i to se 
odrazilo na linearno povećanje potrošnje hrane 
tijekom laktacije u usporedbi s kontrolnom sku-
pinom (Tan i sur., 2018.). Prednosti korištenja 
dijetalnih vlakana u kasnoj gestaciji također po-
boljšavaju kvalitetu kolostruma u krmača hranje-
nih smjesama s kombinacijom sojinih ljuski, pše-
ničnih mekinja i rezanaca repe.

Učinci korištenja dijetalnih vlakana prije 
oprasivanja krmača:

Hranjenje krmača smjesama bogatim vlakni-
ma prije prasenja smanjuje broj mrtvorođene 
prasadi i potiče proizvodnju kolostruma. Istraži-
vanje Feyera i sur. (2018.) pokazalo je da konzu-
macija kombinacije sjemenki suncokreta, repine 
pulpe i sojine ljuske prije prasenja smanjuje udio 
mrtvorođene prasadi za 2,2% i smanjuje smrt-
nost prasadi prije prasenja za 2,4%. Smanjena 
stopa mrtvorođene prasadi posljedica je kraćeg 
trajanja prasenja uzrokovanog povoljnijim ener-
getskim statusom. Naravno, razlog za ovakav uči-
nak vlakana u smjesi je sprječavanje zatvora u 
vrijeme brisanja prašine.

Utjecaj upotrebe dijetalnih vlakana na 
konstipaciju suprasnih i dojnih krmača

Opstipacija je izostanak stolice određeno vrije-
me (dulje od jednog dana smatra se blagom opsti-
pacijom), pojava tvrde stolice ili otežano pražnje-
nje stolice uz istodobnu nadutost trbuha. U krma-
ča u laktaciji, opstipacija je vrlo čest problem i po-
vezan je s višestrukim poremećajima uključujući 
mrtvorođenu prasad, disgalaktiju nakon poroda, 
produljeno prašenje i nelagodu. Hranjenje dijetal-
nim vlaknima neutralizira konstipaciju u krmača 
zbog nekoliko čimbenika. Vlakna koja potječu iz 
različitih hranjivih tvari mogu vezati vodu unu-
tar strukture vlakana jer imaju visoku sposobnost 
vezanja vode, povećavajući sadržaj vlage u fecesu. 
Isto tako, neprobavljiva vlakna povećavaju masu 
stolice i povećavaju pritisak na defekaciju. Među-
tim, izvor vlakana, veličina čestica i koncentracija 
u hranidbi utječu na učinkovitost vlakana u zadr-
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žavanju vode. Ostatak pektina, pulpa repe i pulpa 
krumpira imaju veću sposobnost vezanja vode i 
sposobnost bubrenja od pšenice ili ječma. Korište-
nje izvora dijetalnih vlakana koji imaju nisku spo-
sobnost fermentacije, kao npr pšenične mekinje, 
povećavamo fekalnu masu, mehaničku stimulaciju 
i defekaciju. Osim toga, izvori dijetalnih vlakana s 
visokim kapacitetom zadržavanja vode, kao što su 
zob i rezanci cikle, pomažu povećati sadržaj vlage 
u fecesu, čime se sprječava zatvor.

Zaključak
Postoji nekoliko prednosti korištenja vlakana u 

smjesama za krmače, kako iz perspektive produk-
tivnosti tako i iz perspektive dobrobiti. To je zbog 
raznolike prirode dijetalnih vlakana, međutim, 
teško je predvidjeti učinak smanjenja konstipacije, 
gladi ili stereotipnog ponašanja u odnosu na razli-
čite izvore vlakana. Neki obrasci doziranja određe-
nih nutrijenata u skladu su s učincima. Korištenje 
rezistentnog škroba dosljedno smanjuje stereoti-
pe ponašanja i poboljšava sitost krmače. Slično je i 
s upotrebom rezanaca repe koji dosljedno poveća-
vaju brzinu i kvalitetu ovulacije u krmača. Kapaci-
tet zadržavanja vode i kapacitet bubrenja zajedno 
sa standardiziranim bazama podataka o dozama i 
učincima korištenja pojedinačne hrane mogu biti 
korisni za prevenciju opstipacije, gladi ili stereoti-
pnog ponašanja krmača. Utvrđen je učinak primje-
ne dijetalnih vlakana prije oplodnje na poboljšanje 
kvalitete i broja jajnih stanica. Međutim, tek treba 
utvrditi koja su svojstva vlakana najučinkovitija 
u induciranju promjena u endokrinom sustavu i 
folikularnoj tekućini jajnika, kako bi se postigao 
krajnji cilj preživljavanja embrija i otpornosti po-
tomstva. Znanstveno istraživanje usmjereno je na 
temu korištenja naprednih tehnika za karakteri-
zaciju komponenti dijetalnih vlakana uz tradicio-
nalne metode određivanja sirovih vlakana, vlaka-
na neutralnog deterdženta ili ukupnih dijetalnih 
vlakana. Ove bi informacije bile od velike koristi u 
poboljšanju produktivnosti i dobrobiti krmača.
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THE IMPORTANCE OF OPTIMAL FIBER 
LEVEL IN HIGHLY PRODUCTIVE SOWS 

DIET

Abstract 
Fiber in pig nutrition is traditionally seen as an 
energy diluent for complete mixtures. More re-
cently, fibers from different feedstuffs are used in 
the diet of upper and lower sows with the aim of 
alleviating the feeling of hunger and preventing 
constipation during pregnancy with limited ener-
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gy value of meals in order to increase the number 
of live piglets per litter. However, dietary fiber is a 
group of carbohydrates with properties that vary 
depending on the botanical origin of the fiber, the 
processing technique, and other factors that de-
pend on the sow, such as age, physiological state, 
the amount of uneaten feed, and the composition 
of the gastrointestinal microbiota. However, by 
using modern analytics and precise formulations, 
it is possible to achieve positive effects from the 
aspect of reproductive performance, as well as 
the well-being of sows, by using dietary fiber. In 
addition to the already established effects of fiber 
use, it is necessary to determine which proper-
ties of dietary fiber are most effective in causing 
changes in the endocrine system and ovarian fol-
licular fluid, in order to achieve the ultimate goal 
of embryo survival and offspring resistance. Sci-
entific research is focused on the topic of using 
advanced techniques for the characterization of 
dietary fiber components.

Keywords: reproductive performance, constipa-
tion, sow nutrition, fiber,  well-being
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